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У статті проведено аналіз підходів щодо визначення поняття «просторова асиметрія». Досліджено досвід як українських, так і російських учених. 
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На сучасному етапі розвитку держави спостеріга
ється різкий контраст між економічним стано
вищем регіонів України. У останній час ці дис

пропорції тільки поглибились, а соціальні питання на
бувають подальшого загострення. У 90ті роки регіони 
країни отримали різні стартові економічні та соціальні 
умови. Низка кризових періодів, що мала після цього 
місце, лише поглибила вже наявний дисбаланс. 

Різні рівні господарського розвитку регіонів спри
чинені економічними, соціальними та іншими чинника
ми. Сталий економічний розвиток регіонів неможливий 
без участі висококваліфікованих трудових ресурсів. 
Кінцевою метою формування трудових ресурсів є забез
печення їхньої збалансованості й оптимального режиму 
функціонування. Досягнення такого стану неможливе без 

подолання просторової асиметрії розміщення й функціо
нування трудових ресурсів у регіонах України [1].

Мета статті – дослідити багатогранність теоре
тичних аспектів формування просторової асиметрії роз
міщення трудових ресурсів та уточнити поняття «про
сторова асиметрія розміщення трудових ресурсів».

Проблема просторового розміщення продуктив
них сил, а саме: трудових ресурсів регіону – зовсім не 
нова. Нею займалися багато видатних вчених. Серед них 
Долішній М. І., Хорев Б. С., Алаєв Е. Б., Петюренко Є. І., 
Шубна О. В., Сторонянська І. З., Колчков В. А., Божидар
нік Н. В., Усков М. О., Масаков В. М., Гребенкін А. С., 
Скрипнюк Д. Ф., Красільніков О. Ю., Клісторін В. І., По
линьов А. О., Дж. Стігліц, Дж. Ейклерлоф та М. Спенс, 
Лавровський Б. Л., Столярчук Я. М., Варналій З. С., Ва
хович І. В., Шильцин В. О. та багато інших.
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Існування регіональних просторових диспропор
цій у країні, як вважають вчені (М. Долішній, В. Гєєць,  
І. Лукінов, Т. Пепа, В. Колчков, Н. Божидарнік, Л. Шевчук, 
О. Шубна, А. Грицай, О. Дьякова та інші), є характерним 
явищем для економіки будьякої країни та об’єктивною 
рисою становлення відтворювальних пропорцій. До
сконале дослідження відтворювальних диспропорцій 
регіонів має вагоме значення, оскільки вони діють на 
соціальноекономічний розвиток регіонів. 

Ряд вітчизняних і зарубіжних вчених для позна
чення «нерівномірності розміщення продуктивних сил», 
тобто диспропорцій, часто використовують такі понят
тя: 1. Диференціація (Ю. Стадницький, Н. Бровінськая, 
В. Бутов, В. Лексин та інші); 2. Асиметрія (О. Шубна,  
Р. Гутман, А. М. Усков, Павлюк, Б. Лавровський, Н. Божи
дарнік); 3. Диспропорція (К. Павлов, Л. Шевчук, Л. Бо
лотенкова); 4. Нерівності, нерівномірності (В. Терехин,  
В. Пащенко); 5. Регіональна поляризація (Б. Лавровський, 
О. Дьякова, І. Терон); 6. Регіональні відмінності (А. Ку
лик); 7. Дивергенція (Ю. Цибулькіна, Ю. Верланов) [2, 3].

Для більш детального дослідження означеного 
питання необхідно розглянути кожне з понять і визна
чити найбільш оптимальне для характеристики пробле
ми нерівномірного регіонального розміщення трудових 
ресурсів.

Поняття «диспропорція» означає несумісність, не
відповідність частин, відсутність пропорційно сті 
в цілому об’єкті, окремих підрозділах економіки 

[3]. Воно близьке за змістом до поняття «асиметрія», що 
характеризує явище з відсутністю або порушенням си
метрії (симетрія показує той спосіб узгодження багатьох 
частин, за допомогою якого вони об'єднуються в єдине 
ціле, у другому значенні – це рівновага). Термін «нерів
номірність» також перебуває у тісному синонімічному 
зв’язку з поняттям «асиметрія» та може бути доповнено 
синонімами «неритмічність», «нерівність». Часто це по
няття можна зустріти при розгляді проблем нерівномір
ності розміщення трудових ресурсів та нерівномірності 
економічного розвитку. Більш відособлено знаходяться 
поняття «диференціація» та «дивергенція». Хоча в еко
номічному сенсі вони дещо схожі. Так, поняття «дифе
ренціація» означає розділення, розшарування цілого на 
різні форми, визначення ознак відмінності різних форм 
і мір. А «дивергенція» – це розходження ознак, посту
пове виникнення відмінностей. Рідше за усі поняття, 
що означають непропорційність, використовують нині 
популярне у суспільних науках поняття «поляризація». 
Так, поняття «поляризація (територіальна)» характери
зує процес, який відображає функціональний зв’язок ді
лянок зі зворотними явищами, розміщеними на проти
лежних ділянках певної території.

При пошуку шляхів до вирішенні питання подо
лання просторових диспропорцій регіонального роз
міщення трудових ресурсів будемо використовувати 
поняття «асиметрія», оскільки воно фактично означає 
відсутність гармонії у системі, а регіон є відкритою со
ціальноекономічною системою, основною функцією 
якої є максимальне виробництво матеріальних благ і по
слуг для задоволення зростаючих потреб не тільки сво

єї території, а й інших економічних, соціальних систем. 
Поняття «асиметрія» якнайкраще відповідає сьогод
нішнім умовам розвитку регіонів України. Термін «аси
метрія» більш повно висвітлює сутність різноманітних 
соціальноекономічних процесів, динаміку та щільність 
розміщення трудових ресурсів на певних територіях під 
впливом різних місцевих чинників, які мають деякі особ
ливості [3]. На відміну від інших, майже тотожних по
нять, асиметрія є не лише більш ємною, універсальною 
і загальною формою економічного розвитку, але й ру
шійною силою суспільного прогресу, оскільки виступає 
інструментом одночасного і виявлення, і тимчасового 
розв’язання його суперечностей.

Широке використання терміна «асиметрія» роз
почато після отримання у 2001 р. американ
ськими економістами Дж. Стігліцом, Дж. Ейк

лерлофом та М. Спенсом Нобелівської премії за розроб
ку теорії та аналіз ринків з асиметричною інформацією. 
Асиметричністю в розподілі інформації називається 
така ситуація, коли частина учасників ринку володіє 
інформацією, якою не володіють інші зацікавлені осо
би. За цією теорією акценти зосереджуються на неод
норідності доступу до інформації, що породжує ймо
вірний характер економічних рішень щодо ефективного 
використання ресурсів. Дослідниками розкривається 
методологія асиметрій, яка дозволяє у системному ви
мірі розглядати її явище, у т. ч. з позиції регіональної 
економіки. З такої позиції, асиметричним вважається 
територіально непропорційний розвиток держави, за 
якого нарощується розрив між економічно сильними 
та слаборозвинутими регіонами, який характеризуєть
ся розбіжністю регіональних показників [4]. Видатний 
представник російської школи регіональних досліджень 
Лавровський Б. Л. також поділяє цю думку [5].

Визначення просторової асиметрії Столярчук Я. М. 
не суперечить сказаному, але розглядається у глобаль
ному як загальна форма глобального економічного роз
витку та інструмент виявлення системи його супереч
ностей [6].

Формування просторової асиметрії розміщення 
трудових ресурсів безпосередньо пов’язане з проце сом 
розселення населення. Розселення населення є невід’єм
ною складовою територіальної організації продуктивних 
сил, оскільки його стан характеризується сукупністю 
взаємопов’язаних і взаємозалежних поселень, які роз
глядаються як форми територіальної організації вироб
ництва й розселення [7]. Шубна О. В., відштовхуючись 
від цієї тези, дала визначення просторової асиметрії роз
міщення трудових ресурсів регіонів України, які необхід
но розуміти як сформовану в результаті існуючих роз
ходжень у регіональній структурі й взаємодії елементів 
природного, соціального й міграційного відтворення на
селення концентрацію значної кількості трудових ресур
сів на території одних регіонів країни й одночасно низь
кий ступінь їхньої концентрації в інших регіонах [1].

Розміщення виробництва і розселення населен
ня необхідно розглядати як діалектично взаємозв'язані 
процеси, вважає російський дослідник Питюренко Є. І., 
і основою для такого підходу є системоутворююче зна
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чення продуктивних чинників у системі розселення. 
При цьому він справедливо відзначає, що структура 
розселення населення, яка значною мірою формується 
під впливом виробництва, з часом сама робить значний 
вплив на розміщення виробництва, його територіальну 
організацію, і зрештою, на територіальну структуру [8]. 
Прибічниками такого погляду є також вчені Хорєв Б. С., 
Алаєв Е. Б., Крупко А. Е. [9; 10; 11].

Божедарнік Н. В. розглядає регіональну асиметрію 
як процес диференціації локальних і глобальних тери
торіальних таксономічних одиниць, який відбувається 
під впливом посилення нерівномірного руху факторів 
виробництва, конкуренції та реалізації комплементар
ної різнорівневої (локальної, регіональної, національної, 
наднаціональної) політики зниження диспропорційно
сті соціальноекономічного розвитку та забезпечення 
його сталості. Автор зосереджує увагу на об’єктивних 
і суб’єктивних факторах виникнення регіональних аси
метрій [12].

Засновник української школи досліджень регіональ
них проблем та регіонального розвитку Долішній М. І. 
розглядає територіальну асиметрію як складне еконо
мічне явище, результатом якого є деформація структури 
економіки [13].

Усков М. О. розуміє асиметрію як особливість бу
дови, структури певної системи на визначеному рівні, яка 
не відповідає умовам наявності певних закономірностей, 
що полягають у повторенні чи подібності того чи іншо
го явища, поняття, процесу, ознаки, властивості, якості 
тощо [14]. Колчков В. А., продовжуючи означену думку, 
підкреслив, що асиметрії виникають між регіонами, які 
мають різний рівень розвитку і характеризуються різною 
віддаленістю значень показників соціальноекономічного 
стану території від певної точки, центру, стандарту, се
реднього показника за регіонами та у визначений про
міжок часу [3]. Російський учений Масаков В. В. також 
поділяє думку щодо трактування сутності поняття «про
сторова асиметрія» як відхилення показників соціально
економічного розвитку від стандартних параметрів, при
йнятих як «норма», згідно зі значеннями якої здійсню
ється порівняльна оцінка розвитку територій [15].

Питання стандартів піднімаються також у дослі
дженнях територіальної диференціації Шильци
ним Є. О., який розглядає її як результат (факт) 

економічної та соціальної дійсності, що характеризує 
регіональну систему у певний момент часу і має сенс 
тільки у порівнянні з певними стандартами, прийнят
ним рівнем або іншою територіальною системою [16].

Група вчених: Гребенкін А. С., Скрипнюк Д. Ф., Кра
сільніков О. Ю., Клісторін В. І. та Полиньов А. О. визначають 
асиметрію як можливість регіонів впливати на структуру 
виробництва і розподіл благ таким чином, що підсумко
вий розподіл споживаних благ стає стійко нерівномірним. 
Вони також виділяють такі види асиметрії, як економічна, 
соціальна, правова та бюджетна [17; 18; 19; 20].

Варналій З. С. розглядає асиметрію як процес, 
що відображає деградацію територіальної системи, по
силення якого обумовлює виникнення регіональних 
ризиків і утворення депресивних територій. У даному 

зв'язку доцільним є виявлення основних чинників, що 
зумовлюють порушення рівноваги в розвитку еконо
мічної системи, що дозволить гармонізувати соціально
екологоекономічний розвиток території [21].

Вахович І. розглядає асиметрію з двох позицій: як 
асиметрія регіонального розвитку – це процес порушен
ня гармонії та збалансованості соціальноекономічного 
розвитку регіонів, посилення їх контрастності, поляри
зації та нарощення міжрегіональних відмінностей [22];  
і з позиції сталого розвитку – як рівень міжрегіональних 
протиріч за вихідними (спричиненими нерівномірною 
просторовою концентрацією ресурсів) та результуючими 
(спричиненими різним рівнем прикладених регіональ
них зусиль) соціальними, економічними та екологічними 
параметрами функціонування регіону протягом певного 
періоду, які порушують нормальний перебіг економічних 
процесів у країні та перешкоджають стабільному розви
тку, породжуючи проблемні території [23].

Провівши аналіз різних точок зору на поняття 
про сторової асиметрії у роботах вітчизняних і зарубіж
них дослідників, представимо короткий огляд того, як 
його розуміють. Дослідження наведено в табл. 1.

Отже, враховуючи отримані результати дослі
джень, слід зауважити, що найближчим до ви
значення поняття «просторова асиметрія роз

міщення трудових ресурсів» є трактування Шубної О. В. 
Але у цьому значенні відсутні часова та галузева складові. 
Для наочності таке визначення представлене на рис. 1.

 
ВИСНОВКИ
Проблема просторової асиметрії не нова. Їй при

свячені праці багатьох вчених. Але до сьогодні немає 
однозначного трактування поняття «просторова асиме
трія розміщення трудових ресурсів». Дослідники роз
глядають асиметрію загалом, не акцентуючи особливої 
уваги на найбільш вразливому та динамічному елементі 
продуктивних сил – трудових ресурсах. Бо саме від них 
залежить виробництво, споживання та відтворення усіх 
інших ресурсів регіону.                    
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таблиця 1

Визначення поняття «просторова асиметрія»

Автор(-и) Розуміння поняття «просторова асиметрія»

Шубна О. В., Питюренко Є. І. Як розміщення трудових ресурсів 

Крупко А. Е., Хорєв Б. С., Алаєв Є. Б.  
«Концепція і стратегія розвитку та розміщення  
продуктивних сил України»

Сутність поняття полягає у територіальній організації суспільства

Божидарнік Н. В. Як процес диференціації локальних і глобальних територіальних таксо-
номічних одиниць

Долішній М. І. Як складне економічне явище

Усков М. О., Масаков В. М., Колчков В. А. Як особливість певної системи або відхилення від якогось «стандарту»

Гребенкін А. С., Скрипнюк Д. Ф., Красільніков О. Ю., 
Клісторін В. І., Полиньов А. О. Як можливість регіонів впливати на структуру виробництва 

Дж. Стігліц, Дж. Ейклерлоф і М. Спенс, Лавров-
ський Б. Л., Столярчук Я. М. Як загальна форма економічного розвитку 

Варналій З. С. Як процес, що відображає деградацію 

Сторонянська І. З., Вахович І. В., Табалова О. Є. Як міра міжрегіональних розбіжностей 

Вахович І. М., Лакатош І. М. Як процес порушення гармонії 

Шильцин Є. О. Як результат (факт) економічної та соціальної дійсності

Рис. 1. Визначення поняття «просторова асиметрія розміщення трудових ресурсів»

Просторова асиметрія –
невідповідність у регіональній

структурі елементів природного,
соціального й міграційного

походження

 
 

 
 

Розміщення трудових ресурсів –
частина працездатного населення, що за

своїми віковими, фізичними, освітніми
даними відповідає певній сфері діяльності

та може бути оптимально задіяна
у відповідних галузях народного

господарства

 

 

Просторова асиметрія розміщення трудових ресурсів –
це тривала невідповідність  процесів відтворення, освіти та працевлаштування
частини працездатного населення, що за своїми віковими, фізичними, освітніми

даними відповідає певній сфері діяльності та може бути оптимально задіяна
у відповідних галузях народного господарства певного регіону
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Усков И. В. Система оценки эффективности управления финансами местных органов власти
В статье осуществлена систематизация методов и подходов по оценке качества управления местными финансами. Разработана и предложена 
для Украины система индикативных показателей по оценке финансового и качества управления финансами местных органов власти, в условиях 
роста финансовой самостоятельности территориальных образований.

Ключевые слова: местные финансы, органы местного самоуправления, финансовая независимость местных бюджетов, показатели оценки ка-
чества управления местными фінансами.
Рис.: 1. Табл.: 3. Формул: 13. Библ.: 10.

Усков Игорь Валериевич – кандидат экономических наук, доцент, кафедра финансов, Национальная академия природоохранного и курортного стро-
ительства (ул. Киевская, 181, Симферополь, 95493, Украина)
E-mail: uskov_iv@mail.ru

УДК 336.1: 332.1 (477)
Усков І. В. Система оцінки ефективності управління фінансами 

місцевих органів влади
У статті здійснено систематизацію методів і підходів по оцінці якос-
ті управління місцевими фінансами. Розроблено та запропоновано для 
України систему індикативних показників по оцінці фінансового і якос-
ті управління фінансами місцевих органів влади, в умовах зростання 
фінансової самостійності територіальних утворень.

Ключові слова: місцеві фінанси, органи місцевого самоврядування, фі-
нансова незалежність місцевих бюджетів, показники оцінки якості 
управління місцевими фінансами.
Рис.: 1. Табл.: 3. Формул: 13. Бібл.: 10.

Усков Ігор Валерійович – кандидат економічних наук, доцент, кафедра 
фінансів, Національна академія природоохоронного і курортного будів-
ництва (вул. Київська, 181, Сімферополь, 95493, Україна)
E-mail: uskov_iv@mail.ru

UDC 336.1: 332.1 (477)
Uskov I. V. System of Estimation of Management Efficiency by Finances  

of Local Authorities
Systematization of methods and approaches for the estimations of manage-
ment quality local finances is carried out in the article. It was worked out and 
was offered for Ukraine system of indicative indexes for the estimations of 
financial and management internalss by finances of local authorities, in the 
conditions of height of financial independence of territorial educations.

Key words: local finances, organs of local selfgovernment, financial inde-
pendence of local budgets, indexes of estimation of management quality by 
local finances.
Pic.: 1. Tabl.: 3. Formulae: 13. Bibl.: 10.

Uskov Igor V.– Candidate of Sciences (Economics), Associate Professor, De-
parment of Finance, The National Academy of Environmental Protection and 
Resort Development (vul. Kyyivska, 181, Sіmferopol, 95493, Ukraine)
E-mail: uskov_iv@mail.ru

http://www.business-inform.net



